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ДИСКУРСИВНО-ЛОГІЧНЕ ВІДОБРАЖЕННЯ У СТРУКТУРІ 
ПОНЯТЬ І СИМВОЛІЧНИХ КОНСТРУКЦІЯХ 

У статті розглянуто сутність поняття дискурсивно-логічного 
відображення. Розкрито суть поняття слово як регулятора 
подвійного відображення, символу – згорнутої у поняття значеннєвої 
конструкції предмета і тексту як упорядкованого хаосу чуттєвого 
відображення. Охарактеризовано трансформації регуляторів 
лінгвістичного розвитку. 

Дискурсивно-логічне відображення – є подвійне відображен-
ня. Відображення відображеного яке втілюється у структурі по-
нять і символічних мовних конструкціях – текстах. Він містить у 
собі найменування, описування та зображення предметів і 
явищ, що вивчаються в освітніх закладах. Завдання зображення 
предмета в тім, щоб за допомогою слова найменувати предмети 
і їх властивості, поняттями визначити відношення властиво-
стей, звести їх у систему наукового знання – текст підручників 
– тканину, утворену зі сплетіння думок, почуттів та 
уяви.  

Слово – регулятор подвійного відображення. Коли лю-
дина виявляє невідоме у своїх діях, то перші відомості одержує у 
формі пережитих почувань і чуттєвих образів – продуктів живого 
споглядання. На чуттєвому матеріалі – «почуванні» – 
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здійснюється вербалізація. Словами фіксуються властивості 
предмета й утворюється інформація – міра усунення 
невизначеності відображеного.  

Ця інформація енергетично нейтральна, не несе в собі 
енергетичного заряду. Вона просто називає, дає імена, означує. 
Наприклад, за підрахунками В. Інгве, якщо взяти навмання 
35 слів будь-якої мови, користуючись ними, можна скласти 10

21
 

речень; щоб їх прочитати, ледве вистачить людського життя 
середньої тривалості. Серед них осмислених речень ми 
знайдемо лише кілька. 

Сполучення найменувань у реченні реєструються відноси-
нами між: а) відображеннями властивостей предметів; б) образа-
ми, приналежними минулому і сьогоденню; в) образом і відчут-
тям властивості предмета – новим змістом, заміченим думкою. 
Описування, наприклад процедур наукового дослідження, 
стосується головних компонентів: а) даних експериментального 
дослідження; б) систем позначення цих даних, що пов'язані з 
тією чи іншою науковою мовою; в) категорій і понять психології, 
що застосовуються у процесах розвитку людини. 

Зафіксувавши в слові новий сенс, властивість предмета, 
людина дістає два відображення того самого предмета: ці 
відображення подібні за змістом, але різні за матеріалом. Так 
відбувається стрибок від сенсу живого споглядання (чуттєво-
інтуїтивного змісту) до інформації про предмет у формі образу 
чи думки. 

Властивості предметно-практичної активності людини опи-
суються кінцевим числом наукових засобів – системою понять, 
що відображають її сторони. Це: а) предмети, на які спрямова-
на думка людини, активність відповідно меті; б) процеси, що 
плинуть в діях у часі від початку до її завершення; в) психічні 
стани, які людина діючи переживає; г) властивості особи-
стості – критерії активності або дезорганізації дії; д) модельні 
характеристики (метричні величини) психіки людини у 
діяльних станах і «оперативному спокої» (за О. О. Ухтомським); 
е) одиниці виміру властивостей дій, запозичених з різних боків; 
ж) види праці, що мають тільки їм властиві ознаки. 

Відзначимо: кожен вид активності містить у своєму змісті 
множину ознак, що відображаються у свідомості як єдина 
цілісність. Серед них є і ознаки, що перебувають у схованому 
стані, під порогом свідомості. Наукове дослідження їх виявляє, 
вивчає, будує їхні мовні моделі – регулятори дій зі знанням 
сутності цих самих дій. 
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Функції найменування – це визначення опорних точок для 
осмислювання змісту психічного явища, освоєння способу його 
регуляції. Щоб розкрити психологічний зміст рухів думки, почут-
тів, дій і зробити їх доступними навчанню, виділяють: а) опорні 
властивості для осмислювання психічного явища; б) розумові дії; 
в) способи сенсорного контролю, г) прийоми регуляції під час їх 
здійснення; д) розвитку здібностей в потрібному напрямі.  

Аналогічна задача стоїть і підчас дослідження змісту інших 
проявів психіки, які спочатку треба назвати, а потім позначити 
їхні істотні ознаки. Наслідуючи значеннєвий зміст, людина будує 
або перебудовує свою дію й тією самою дією перевіряє 
правильність свого мислення. 

Нагромадження інформації обмежене можливостями 
сприймання, пам’яті та мислення. Який вихід із цього 
становища? Через узагальнення інформації, ущільнення її – 
утворення інформації про інформацію, створення поняття. 
Інформація відображеного розмаїття почувань, узагальнюючись 
у понятті, перетворюється з суто особистісного утворення на 
соціальне надбання.  

Поняття – регулятор розуміння сенсу відображення. 
За допомогою сполучення найменувань, слів у тексті реєстру-
ються відносини, зокрема, між: а) властивостями, відображени-
ми у відчутті і образом; б) образом і найменуваннями частин, 
ознак, виділених у практичній діяльності. Так, зі сполучення слів і 
завдяки описуванню і найменуванню утворюється система думок 
– поняття предмета. 

Поняття набуває сили лише у складі розгорнутого 
теоретичного зображення комплексу явищ; окремі визначення 
предмета лише моменти поняття і вони виражають їхню сутність; 
система визначень, зафіксованих у поняттях – згусток знань. 
Тому конструювання поняття – діалог мислення з самим собою. 

На відміну від світу почуттів предмета, світ думок сприй-
мається лише у понятті. Бо поняття – відображення єдності 
протилежностей у предметі, що існують одночасно і таким чином 
виникає не одне, а декілька взаємопов’язаних суджень – їх 
система. Разом з тим, поняття – системне визначення 
предмета, із якого при розгляді його самого по собі, виводяться 
усі його властивості; адже у темних неусвідомлюваних почуван-
нях «дрімають» зародки понять. Узагальнене поняття, опис 
поняттями предмета виділяють у ньому «дерево ознак», кожна з 
який не є даним поняттям, а тільки складає його окремий сенс.  

Регуляційні функції мови здійснюються через тексти, 
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технічні засоби, креслення, графіки, діаграми тощо, які 
створюють візуальні, наочні образи предмета дії й одночасно 
вирізняють його елементи, роз'єднані в часі і просторі. Перевага 
цих образів, у порівнянні зі словесним описом, в тому, що вони 
підлягають математичним розрахункам. Нарешті, вони – способи 
утворення уявлень, актуалізації пам'яті, синтезу понять, і 
втілення наочних образів у практичну дію. 

Система понять, зображена у тексті, стає продуктивною 
силою, регулятором психічного розвитку людини. 

Символ – це згорнута у поняття значеннєва 
конструкція предмета. Він фіксує у своєму сенсі сутність 
психічного явища і генезис знань про цю сутність. У символі як 
мовній, знаковій моделі дій над предметом, як у насінні міститься 
генетично вихідна інформація про дерево ознак – систему 
властивостей предмета, що ніби виростає з цієї моделі. Символ 
є функцією самого предмета, що дозволяє зрозуміти його в 
розчленованому виді та в усіх його модифікаціях.  

Символ служить методом орієнтації, методом розпізнання 
ще незасвоєного, способом перетворення неусвідомлюваного на 
надбання мислення, почуттів та уяви. Таким чином, символ – є 
план, проект і програма, що задається людині, для ефективного 
регулювання своїми рухами думки, почуттів, уяви і діями. 

Звідси випливає, що символізація предмета – операція 
аналітична; із системи структур, що відображають деякий бік 
реальності, виводяться шляхом класифікації окремі випадки, як 
із загальної формули окремі ознаки. У загальній формулі – 
символі – відкриваються класи ознак і за цими ознаками 
відновлюється процес дії у певній повноті і конкретності. 

Освоївши інформацію образу символу, людина стає 
здатною самостійно конструювати і розробляти систему своїх 
розумових і розсудкових дій, контролювати їхній розвиток без 
переучування, не допускати стратегічних помилок. Наявність в 
образі псевдо інформації програмує в системі дій дефект і вона 
виростає з неповноцінним механізмом. 

Текст – дискурсивно-логічне зображення предмета 
Щоб утворити текст про дії чи предмет, треба пройти всі три 

етапи, які відбуваються у пізнанні: перший – найменування 
предметів, почуттів, процесів тощо (із яких складається чуття); 
другий – описування відносин між найменованими складовими; 
третій – зображення, яке охоплює всю або майже всю 
інформацію про предмет даний людині у чуттях. Поступаючись 
найменуванням і описуванню у конкретності, зображення виграє 
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в узагальненні, в охопленні думками цілісності. Зображення 
передбачає стрибок у якості, а отже, й новий рівень потенціалу 
енергії, що пробуджується інформацією символу.  

Для наукового й практичного працівника за посередництвом 
тексту стає зрозумілим той сенс, що діюча людина одержує 
чуттєво-інтуїтивно, адже під час дії все це зливається в один 
єдиний потік психічного відображення й регулювання дій. В 
зображенні все це дається їй вже у розчленованому для аналізу 
вигляді.  

Науковий аналіз дискурсивно-логічного відображення – 
тексту – показує, що він за певних умов набуває функцій 
регуляторів мислення, почуттів, уяви, станів людини тощо. Тому 
він не лише констатує ті чи інші елементи дій, що і як 
відбувається в дії, але й розкриває сенс психічного явища, руху і 
дії спрямованих на майбутнє; це – провідна властивість будь-
якого підручника, навчального посібника, тексту.  

Отже, утворити поняття – це згорнути в нього 
систему суджень, і навпаки визначити поняття – це 
процедура розгортання його системою суджень.  

Послідовні дискурсивні операції – зображення або 
подвійного відображення відкривають людині (так само і 
учителю, і учню) картину образів, ідей, уявлень, які повинні 
виникнути у свідомості під час дії. Але у цьому процесі діє 
золоте правило теорії інформації – при передачі 
інформація втрачається: на виході її менше, ніж на вході, а 
енергія – витрачається і розпорошується. 

У звичайному тексті, утвореному лише з найменувань, 
інформація – міра усунення невизначеності предмета (ентропії) 
– мінімальна. Вона майже позбавлена здатності до здійснення 
функцій регуляції дій. У науковому – де виявляються відношення 
автора до властивостей предмета – утворюються судження, 
інформація збирається у згустки і вже є можливість приймати 
рішення – здійснювати регулювання. В поетичному тексті, 
створеному із системи понять і символів – інформація, збагачена 
енергією почуттів і образів і зібрана у своєрідну формулу дії – 
її символ, що несе у собі множину регуляторів. Тільки тепер 
можливе дійсне багатоканальне регулювання діями. 

Текст – це упорядкований хаос чуттєвого відображен-
ня. Він прагне до простоти, ясність і лаконічність (дозволимо собі 
поетичну вільність – прозорість) – його ідеал. Сама собою 
інформація – лише кількісна міра усунення невизначеності хаосу 
чуттєвого відображення – це не є текстом. Вона перетворюється 
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на текст, коли стає частиною системи відображення, причому 
частиною необхідною, що укладається на своє єдине місце. 
Отож, набуває при цьому визначеної форми і сенсу.  

Відображення відображеного здатне до саморозвитку, тому і 
текст саморухом прагне до простоти, відшукує єдино вірне 
вираження, а отже й лаконізм, що лише можливо при 
використанні мінімуму мовних засобів; як у старому правилі: щоб 
словам було тісно, а думкам просторо.  

Науковий і символічний тексти містять у собі величезний 
потенціал енергії, смислове, інформаційне поле якого практично 
не існує. Вони – прорив у майбутнє: у науковому тексти кожне 
судження (ствердження чи заперечення) здатне породжувати 
множину думок, почуттів та образів; символічний – модель (за 
сутністю логічна) здатна породжувати дії над предметом чи 
процесом в усіх мислимих її виявах. 

Текст (синтез думок, почуттів, образів) – інформаційно-
енергетичне утворення, що конструює і породжує в людині 
нескінченний ряд виявів предмета чи явища й регулює дії та її 
вчинки. Множина визначень кожного руху думки, дії почуттів й 
інших психологічних фактів у діях представляє досліджений 
предмет як багатовимірну конструкцію, у різних ракурсах 
бачення, у конкретності її існування. 

Трансформації регуляторів лінгвістичного розвитку 
Описування чуттєво-інтуїтивного та дискурсивно-логічного 

відображення – це система здібностей розшифрування, «пере-
кладання» мовою науки вилучену для аналізу первинну інфор-
мАцію – почування людини предметної сторони її дій. Для 
успішного використання змісту понять потрібно зробити ряд 
перетворень наукового знання для впровадження його сенсів у 
дії, діяльність, туди, звідки воно вичерпане науковими методами 
дослідження.  

Здатність трансформувати знання на регулятори дій. 
Розгортання знань у свідомості торкається дискурсивно-логічних 
елементів конструкції змістів підручників і навчальних посібників: 
поняття – згорнута система суджень, що відображають сутність 
предмета; логічна схема предмета утворюється розгортанням 
поняття в систему суджень; смислова схема утворюється через 
поєднання уявлення про сутність предмета до мети його 
застосування; образ предмета – загальний абрис його форм і 
регулятивних функцій; чуттєве відображення – продукт дій 
розумових чи психомоторних над пізнанням чи оволодінням його 
властивостями. 



 
ППССИИХХООЛЛООГГІІЯЯ 

 

 
ТАВРІЙСЬКИЙ ВІСНИК ОСВІТИ. – 2010. – №1 (29) 

 
255 

Перетворення наукового поняття – дискурсивно-логічного 
відображення на регулятор дій і вчинків людини забезпечується 
послідовним перекладом: 

1) змісту поняття на логічну схему дії над предметом; 
2) логічну схему в значеннєву структуру рухів думки, 

почуттів та уяви; 
3) значеннєву структуру рухів в образ предмета; 
4) образ предмета у матеріальну конструкцію майбутніх 

пізнавальних, моральних або естетичних дій; 
5) реалізація образу як наміру зробити так, а не інакше. 
Дискурсивно-логічні регулятори розвитку утворюються із 

чуттєво-інтуїтивних конструкцій свідомості такими перетворення-
ми: 

– чуттєвого відображення на образ предмета; 
– образа предмета на його смислову схему і дій над ним 

відповідно до мети; 
– смислової схеми предмета і дій над ним на логічну схему 

предмета; 
– логічної схеми предмета на поняття – згорнуту систему 

суджень, що відображають сутність предмета; 
– поняття – як згорнутої системи суджень, що відобража-

ють сутність предмета в елемент концепції або теорії. 
Отже, психічне відображення це – двобічний обмін енергією 

та інформацією у системі Я і не-Я. Регулятори здійснюють 
втілення психічного факту в енергію і структури рухів думки, 
образів та почуттів на знакові або матеріальні конструкції. Будь-
який регулятор – пристрій, що підтримує:  

а) незмінність процесу вирішення задачі (пізнавальної, 
моральної, естетичної);  

б) або змінює цей процес за певними законами;  
в) спрямовує розвиток дії в бажаному напрямку. 
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ATRIBUTES OF EMPATHY IN SOCIAL COMMUNICATION 

Стаття висвітлює роль і місце емпатії в соціальній комунікації 
як форми интерперсональної взаємодії. 

Abstract 
The capacity for empathy involving the ability to identify with 

other people and experience their feelings is very useful in many 
areas of life, starting with sale and management through initiating 
love affairs and conducting parental duties and politics. The lack of 
empathy is also relevant. It occurs to psychopaths. 

Empathy becomes bigger with self-awareness, the more open 
to our emotions we are, the better we read other people's feelings. 
The capacity to receive feeling of another person reflects a vital 
ingredient of emotional intelligence and equips an individual with the 
sense of humanity because any warm relations with others, which lie 
at the base of the concern about them arise from emotional 
adjustment, the capacity for empathy. «Never send anybody to learn 
to whom the bell tolls,: it tolls to you» This, one of the best known 
sentences in American Literature became indirectly a motto for 
writing an article for an Lithuanian reader. Moreover, if in 
pedagogical education we neglect processes that develop empathy, 
emotional costs that are carried through whole life can constantly 
increase. I am a great supporter of more extensive use of 
communication in education. This assumption seems to be by all 
means correct because it justifies scientific actions of teachers in the 
process of education and empathy and its manifestations are the 
guarantee of positive effects of work. Not only since today has 
understanding been regarded as highly required and in education as 
inevitable. 

Empathy as a form of interpersonal communication 
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